ВМЕСТЕ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ!

Новости прокуратуры

Действующий Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает три вида преступлений, связанных с взяткой: получение взятки (ст. 290 УК РФ); дача взятки (ст. 291 УК РФ); посредничество во взяточничестве (ст. 291.1 УК РФ).

Получение взятки одно из самых опасных должностных преступлений, группой оно совершается ЛИЦ ИЛИ сопровождается вымогательством, которое заключается в получении должностным лицом преимуществ и выгод за законные или незаконные действия (бездействие). Дача взятки – преступление, направленное на склонение должностного лица к совершению незаконных действий (бездействия) или получению каких-либо в пользу дающего. К посредничеству преимуществ взяточничестве отнёс непосредственную законодатель передачу взятки ПО поручению взяткодателя или взяткополучателя либо иное способствование указанным лицам в достижении либо реализации соглашения между ними о получении или даче взятки ... в значительном размере.

Взяткой могут быть: предметы – деньги, в том числе валюта, банковские бумаги, изделия из драгоценных металлов и ценные и камней, автомашины, продукты питания, техническая, бытовая аппаратура и приборы, другие товары, квартиры, дачи, дома, гаражи, земельные участки и другая недвижимость; услуги и выгоды – лечение, ремонтные и строительные работы, санаторные и туристические путевки, поездки, оплата развлечений и других расходов безвозмездно или по заниженной стоимости; завуалированная форма взятки – банковская ссуда в долг или под видом несуществующего долга, оплата товаров, купленных по заниженной цене, покупка товаров по завышенной цене, заключение фиктивных трудовых договоров с выплатой зарплаты взяточнику, его родственникам или друзьям, получение льготного кредита, прощение долга, уменьшение арендной платы и т.д.

Взяткополучателем может быть признано только должностное лицо – чиновник, выполняющий представитель власти ИЛИ организационно хозяйственные распорядительные административно функции. ИЛИ Представитель власти это государственный или муниципальный чиновник любого ранга – сотрудник областной или городской администрации, мэрии, государственного или ведомства, любого министерства учреждения, правоохранительного органа, воинской части или военкомата, судья прокурор, следователь, депутат законодательного органа и т.д. Лицо, выполняющее организационно — распорядительные или административно — хозяйственные функции — это начальник финансового или хозяйственного подразделения государственного или муниципального органа ЖЭКа, РЭУ, член государственной экспертной, призывной или экзаменационной комиссии, директор или завуч школы, главврач больницы или поликлиники и т.д. Исключением является совершение преступления с использованием лицом своего служебного положения (ч. 2 ст. 291.1 УК РФ). В этом случае субъектом является должностное лицо, государственный служащий или служащий органа местного самоуправления, не являющиеся должностными лицами, а также лица, выполняющие управленческие функции в коммерческой или иной организации.

Получение взятки рассматривается как более общественно опасное деяние, нежели дача взятки. Так, получение взятки (ст. 290 УК РФ) наказывается штрафом в размере от 25-кратной до 50-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или определенной деятельностью на срок до 3-х лет, либо принудительными работами на срок до 5-и лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3-х лет, либо лишением свободы на срок до 3-х лет со штрафом в размере 20-кратной взятки. Если же преступление совершено группой предварительному сговору, с вымогательством или в крупном размере, то лица наказываются штрафом в размере от 70-кратной до 90-кратной суммы взятки либо лишением свободы на срок от 7-и до 12-ти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3-х лет и со штрафом в размере 60-кратной суммы взятки.

Если взятка давалась (ст. 291 УК РФ) за совершение заведомо незаконных действий (бездействие), то наказывается штрафом в размере от 30-кратной до 60-кратной суммы взятки либо лишением свободы на срок до 8-и лет со штрафом в размере 30-кратной суммы взятки. Если взятка давалась лично или через посредника, то наказывается штрафом в размере от 15-кратной до 30-кратной суммы взятки, либо принудительными работами на срок до 3-х лет, либо лишением свободы на срок до 2-х лет со штрафом в размере 10-кратной суммы взятки.

Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица, либо лицо после совершения преступления добровольно сообщило о даче взятки органу, имеющему право возбудить уголовное дело.

Взятка нередко дается и берется через посредников – подчиненных

сотрудников, индивидуальных предпринимателей, работников посреднических фирм, которые рассматриваются УК РФ как пособники преступления. Посредник, если он не признается судом соучастником преступления, несет уголовную ответственность за пособничество преступлению в соответствии со ст.ст. 33 и 34 УК РФ.

Посредничество во взяточничестве (ст. 291.1 УК РФ), есть непосредственная передача взятки ПО поручению взяткодателя ИЛИ взяткополучателя либо иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении либо реализации соглашения между ними о получении и даче взятки в значительном размере, наказывается штрафом в размере от 20-кратной до 40-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3-х лет либо лишением свободы на срок до 5-и лет со штрафом в размере 20-кратной суммы взятки.

Лицо, являющееся посредником во взяточничестве, освобождается от уголовной ответственности, если оно после совершения преступления активно способствовало раскрытию и (или) пресечению преступления и добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о посредничестве во взяточничестве.

Коррупция оказывает разлагающее воздействие на все важнейшие сферы государства и общества, приобретает все более масштабные размеры, характеризуется многообразием и высокой организованностью форм. Подкуп, взяточничество, должностные злоупотребления, хищение государственных средств и отмывание преступных доходов, вот далеко не полный перечь её реальных проявлений.

Поэтому задача правоохранительных органов сделать так, чтобы общественность понимала, что брать и давать взятки — это преступление. Поддержка населения, рост сознания гражданского общества являются одним из главных успехов в борьбе с коррупционными проявлениями.

Лица, желающие сообщить о фактах коррупции в органах государственной власти и местного самоуправления, могут обратиться лично в прокуратуру Артинского района по адресу: п. Арти, ул. Молодёжная, 4, либо сообщить информацию по телефону 2-15-34 или 2-15-33.

Прокурор Артинского района советник юстиции С.В. Медов